

ШВАРЦ Соломон Моисеевич

Родился 1 мая 1892 года в местечке Таборишки Виленского уезда Виленской губернии в семье мелкого торговца.

Окончил гимназию в 1913 году и был принят на медицинский факультет Базельского университета в Швейцарии.

Проучившись полгода в Базеле, был вынужден резко изменить свои планы из-за разразившейся Первой мировой войны. Вернувшись обратно домой, молодой человек занялся частными уроками. Затем с октября 1914 года по июнь 1915 года учился на частных медицинских курсах в г.Юрьеве, но опять был вынужден вернуться в г.Вильно. Во время немецкой оккупации Виленской губернии был мобилизован и работал в санитарном управлении войсковой части немецкой армии в качестве лекарского помощника.

В мае 1918 года С.М. перебрался в г.Казань, и в сентябре 1918 года был принят на второй курс медицинского факультета Казанского университета.

Закончив университет в 1922 году, С.М. отработал два года ординатором терапевтической клиники.

В 1924 году С.М. перешел на кафедру социальной гигиены Казанского университета, где последовательно занимал должности помощника прозектора и ассистента.

В феврале 1930 года С.М. был утвержден доцентом по курсу гигиены труда кафедры социальной гигиены медицинского факультета Казанского университета, преобразованного затем в Казанский медицинский институт (заведующий кафедрой - профессор М.М.Гран).

Одновременно С.М. работал в практическом здравоохранении – помощником заведующего санитарным отделом Татнаркомздрава, заведующим санитарно-профилактическим отделом Наркомздрава. В 1926 году им было организовано отделение профессиональной гигиены в Институте социальной гигиены Татнаркомздрава (в последующем Институте социалистического здравоохранения).

В феврале 1931 г. С.М. уезжает в Берлинский гигиенический институт, посещает также психотехнический институт Высшей технической школы в Шарлоттенбурге, институт физиологии труда в Дортмунде. Возвратился в г.Казань в 1932 году, в апреле, а в октябре 1932 года был назначен профессором уже не курса, а кафедры гигиены труда Казанского государственного медицинского университета.

В 1935 году была защищена диссертация на тему «влияние острого и хронического отравления на организм животных». В августе 43-летнему С.М. была присвоена ученая степень доктора медицины, и он был утвержден в звании профессора. Кроме того, С.М. стал директором Института социалистического здравоохранения.

Научные работы С.М. посвящены изучению состояния здоровья (физическое развитие, кожные заболевания) работников химической промышленности (Бондюжный завод), а также вопросам промышленной токсикологии. В частности, изучались токсикологические свойства бензина и ингаляционных анестетиков (бензин, хлороформ).

В ноябре 1929 года С.М.Шварц прочел лекцию на заседании Ученого Совета медицинского факультета Казанского университета «Санитарная статистика и диалектика», опубликованную в 1930 году в Казанском медицинском журнале.

В 1931 году в Казанском медицинском журнале были опубликованы письма из-за границы доцента С.М.Шварца, где он описывает свое посещение интернационального конгресса по профпатологии и травматологии, проходившего в Швейцарии, а также Швейцарской выставки гигиены и спорта, обсуждает демографические проблемы, с кото-

рыми столкнулись немцы, распространенность рака в Германии, борьбу с зобом в Швейцарии, организацию работы интернациональной клиники-мастерской для «лечения солнцем и работой больных с хирургическим туберкулезом». Уже после ареста, в 1936 году, были опубликованы статьи по режимам труда и отдыха, а также рациональным приемам работы доярок.

Известны названия 22 научных публикаций С.М.Шварца. Часть работ написана в соавторстве с М.А.Нимцовицкой (женой), две последние работы по условиям труда доярок опубликованы в соавторстве с А.Т.Тимофеевым, врачом Мухамедовой и Габдуллой Юсуповичем Мансуровым, на короткий срок (с 1937 по 1939 гг.) ставшим преемником С.М.Шварца по кафедре.

Высококвалифицированный, эрудированный ученый пользовался большим уважением среди сотрудников и студентов, возглавлял Ассоциацию врачей Татарской Республики, был членом редколлегии Казанского медицинского журнала. В характеристике, подписанной академиком В.А.Энгельгардтом, С.М.Шварц был деканом медицинского факультета до его реорганизации в медицинский институт, а затем выполнял обязанности проректора.

Член ВКП(б) с 1925 года, секретарь партийной организации Казанского университета, в 1935 году С.М. был исключен из рядов партии за связь с троцкистами, восстановлен в партии в апреле 1936 года, снова исключен в том же году. Арест произошел 27 января 1937 года - С.М. забрали из квартиры 1 дома номер 17 по ул.Профсоюзная, где он тогда жил. Следователь, который вел дело, сказал жене после ареста: «Уперся как бык и ни в чем не сознается».

Через полгода тяжелобольной С.М.Шварц (в тюрьме ему был поставлен диагноз язвы двенадцатиперстной кишки) был увезен в Москву, где на закрытом судебном заседании его приговорили к высшей мере наказания. Приговор, вынесенный 1 августа 1937 года Военной коллегией Верховного суда СССР по обвинению в участии в контрреволюционной троцкистской организации, немедленно был приведен в исполнение в Москве, на Донском кладбище. Тело было кремировано и захоронено на территории Донского монастыря. Профессору С.М.Шварцу было 45 лет.

20 августа 1937 года жена, Нимцовицкая-Шварц Мария Авелевна, и мать профессора были арестованы, а 3-летний сын Альберт отправлен в дом младенца, а затем в детдом Свяжска.

28 июля 1956 года, почти через 19 лет после расстрела, С.М.Шварц был реабилитирован. Альберту Соломоновичу Шварцу, проживавшему тогда в г.Иванове, выдали 8 августа 1956 года справку о реабилитации.

Библиография:

Профилактическая медицина в Татарской Республике. – КМЖ. – 1924. - №5.

Изогемагглютинация, ее расово-биологическое и клиническое значение. – КМЖ. – 1925. - №6.

Физическое развитие рабочих основной химической промышленности. По данным обследования рабочих Бондюжного химического завода ГР. – Профессиональная патология и гигиена. – 1928.

К вопросу об изменении количества компонента крови при отравлении хлором, хлороформом, эфиром и бензином. – Профессиональная патология и гигиена. – 1928. - №3.

Влияние острого и хронического отравления бензином на организм животного. – КМЖ. – 1930. - №11.

Санитарная статистика и диалектика. – КМЖ. – 1930. - №2.

К методике изучения роли метеорологического фактора в возникновении простудных заболеваний. – Гигиена труда и техника безопасности. – 1936. - №1.

Режим труда и отдыха доярок молочно-животноводческих совхозов и МТФ. – КМЖ. – 1936. - №1.

Рационализация подмывания вымени доярок. – КМЖ. – 1936. - №1.

